

# 中共厦门大学委员会文件

厦大委综〔2011〕11号



## 关于进一步加强和改进师德师风 建设的若干意见

为深入贯彻落实科学发展观，认真落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》、《教育部关于进一步加强和改进师德建设的意见》（教师〔2005〕1号）、福建省《进一步加强和改进高等学校教师职业道德建设的意见》（闽教人〔2010〕42号）以及学校第九次党代会精神，建设一支高素质的教师队伍，创建优良的师德师风，加快世界知名高水平研究型大学建设步伐，现就进一步加强和改进我校师德师风建设工作提出如下意见：

### 一、充分认识加强和改进师德师风建设的重要意义

(一) 加强师德师风建设的重要性。高校教师是人类优秀文明的重要传播者和创造者，是社会发展进步的引领者和推动者，是大学生健康成长的指导者和引路人，肩负着培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人的重大使命。师德师风是教师思想政治素质、职业道德修养和教风学风的重要体现，是学校办学实力和办学水平的重要标志，是形成学校优良校风和优良办学传统的重要基础。我们要从确保党的事业后继有人和社会主义事业兴旺发达的高度，从全面建设小康社会和实现中华民族伟大复兴的高度，从贯彻落实科学发展观和建设世界知名高水平研究型大学的高度，充分认识新时期加强和改进师德师风建设的重要意义。

(二) 加强师德师风建设的紧迫性。长期以来，我校广大教师爱岗敬业、教书育人、为人师表、无私奉献，形成了厦门大学特有的“爱国、革命、自强、科学”四种精神，为学校改革和发展做出了重大贡献，赢得了学生和社会的广泛认可与尊重。当前，建设创新型国家和人力资源强国，加快推进世界知名高水平研究型大学建设步伐，对高素质教师队伍提出了新的更高要求。同时，我国正处在转型时期，不良思潮和不良风气对师德师风也带来了负面影响。我们必须清醒地看到，我校教师师德师风还不同程度地存在一些不容忽视的问题，主要表现在：一是政治素质不高。有的教师忽视和放松理论学习，对国家大事和时事政治关心不够，对我国改革发展进程中出现的一些矛盾和问题认识不清；二是育人意识不强。有的教师不能自觉地将党的教育方针、教育思想积极贯穿和渗透在教学全过程，对学生极不负责任，既不关心

学生的个性发展，也不关心学生的全面成才，只教书，不育人；三是奉献精神不够。有的教师缺乏敬业精神，不认真钻研业务，对工作消极应付，急功近利；四是工作作风不实。有的教师缺乏科学精神和创新精神，作风浮躁，急于求成；五是协作精神欠缺。有的教师热衷于单枪匹马、单打独斗，缺乏团结合作精神。这些现象如不及时加以解决，必然会影响学校教师的整体形象，严重影响学生健康成长成才，严重制约高水平研究型大学建设进程。

## **二、加强师德师风建设的指导思想**

高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻党的教育方针，深入学习实践科学发展观，秉承“自强不息、止于至善”校训，以教书育人为核心，以“学为人师、行为世范”为准则，以提高教师思想政治素质、职业理想和职业道德水平为重点，努力造就一支与建设世界知名高水平研究型大学相适应的高素质教师队伍。

## **三、加强师德师风建设的基本要求**

(一) 爱国爱校、依法执教。热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党的领导，拥护社会主义，始终坚持正确的政治方向。全面贯彻党和国家教育方针，坚持把做好本职工作、实现个人理想与推动学校发展、实现民族振兴紧密结合起来，全面履行教师职责。自觉遵守《宪法》和有关法律法规，遵守学校规章制度。

(二) 爱岗敬业、关爱学生。自觉忠诚于党的教育事业，树立崇高的职业理想和坚定的职业信念，具有强烈的事业心和责任

感，对工作高度负责，勤勤恳恳，无私奉献。坚持“以学生为本”，关心爱护每位学生的成长，尊重学生的人格，维护学生合法权益，平等公正对待学生，努力成为学生的良师益友。

（三）为人师表、教书育人。树立终身学习理念，努力学习新知识、新技能、新技术，拓宽学术视野，更新知识结构，不断提高教书育人本领。知荣明耻，严于律己，修身为范，言传身教，以正确的世界观、人生观和价值观感染和引导学生，促进学生全面发展，形成全员育人、全程育人、全方位育人的良好氛围。

（四）严谨笃学、勇于创新。崇尚科学精神，坚持求真务实和严谨自律的治学态度，恪守学术道德，发扬优良学风。强化主流特色意识，跟踪科学发展前沿，瞄准国家重大需求，不断增强创新能力和服务能力。

（五）完善人格、引领风尚。带头践行社会主义核心价值体系，带头传承和弘扬中华民族优秀文化和传统美德，带头遵守社会公德，维护学校荣誉，以自己的崇高追求、高尚品德和人格魅力，熏陶和影响学生，引领社会风尚。

#### 四、加强师德师风建设的主要措施

（一）加强教育培训。要加强思想理论武装，用马克思主义中国化最新成果武装教师头脑，增强教师忠诚教育事业、当好人民教师的自觉性；加强职业理想教育和职业道德教育，重视时事政治教育、法制教育、心理健康教育、教风学风教育和学术规范教育，提高教师教书育人的本领。完善教师培训制度，依托校院两级党校、理论报告员队伍和上级党校、行政学院等，加强师德

师风培训；完善教师担任班主任制度，以新老教师相互结对子的方式，继续发扬老教师的“传、帮、带”作用；加强新进教师岗前培训，把师德师风作为教师培训的重要内容。要加强实践锻炼，积极组织教师深入基层，走进社会，挂职锻炼，了解国情社情。要主动对接国家和区域重大需求，承担科技攻关科研项目，主动融入中国特色社会主义伟大实践中。

（二）完善相关制度。要进一步完善师德师风建设的相关制度，不断提高师德师风建设工作的科学化水平。制定《厦门大学教师学术规范管理暂行办法》，对师德师风提出具体和明确要求。修订完善《厦门大学本科教学事故认定与处分暂行办法》、《厦门大学研究生指导教师工作条例》，严格教学科研纪律，规范教学科研行为。

（三）强化考核考评。完善《厦门大学教师综合评价体系》，把师德师风作为教师职务聘任的首要条件和年度考核的重要内容。完善考核考评方式，采取学生考前评价、网上评教等办法，努力加大学生对教师评价的力度，促进教师职业道德水平的不断提高。

（四）完善惩处机制。要强化师德师风考核考评结果的反馈与运用，对违反师德师风规范的教师，要及时进行劝诫、警示，并根据违规情节的严重程度给予相应的处分；对师德师风考核不合格的教师，要按照有关程序，严格执行师德“一票否决制”，直至取消教师资格，解除聘任关系；要建立健全教师个人信用档案管理制度，将因违法违纪、违背教师职业道德和学术规范要求

而受到处分的结果，记入教师个人档案，作为决定教师职务聘任、晋升、评优等重要依据。

（五）健全监督机制。坚持定期开展师德师风状况专项调查，及时掌握动态、发现问题，有针对性地采取措施，不断加强和改进师德师风建设工作。要坚持和完善听课制度，充分发挥教学督导组的作用，加强教学工作的评估和监控。充分发挥学风委员会在师德师风建设中的重要作用，对教师队伍的学术规范、学术道德和学术风气建设进行指导和咨询，对教师的学术不端行为进行调查评判。

（六）营造良好氛围。完善激励机制，通过精品课程和精品教材建设、教学名师和优秀导师评选、优秀教学成果评选和岗位技能竞赛等方式，激发广大教师参与教育教学改革的热情，不断提高教书育人实效。通过挖掘先进典型，表彰一批师德高尚、业务精湛的教学名师、优秀教师，大力宣传他们的事迹，以榜样示范作用来增强广大教师的光荣感、责任感和使命感。建立党政负责人联系教师制度，主动关心教师，千方百计地为广大教师办实事、办好事，不断改善教师的工作、学习和生活条件，使他们能够潜下心来教书，静下心来育人。

## 五、切实加强对师德师风建设的领导

（一）加强组织领导。校院党政领导班子要高度重视师德师风建设，切实负起责任，将其列入重要议事日程，作为加强思想政治教育和教师队伍建设的重点，统一规划、统筹部署。要定期听取师德师风建设情况汇报，及时处理师德师风建设中存在的问

题。主要领导要亲自抓师德师风建设，认真制订工作措施并切实加以落实。

(二) 明确责任分工。各相关职能部门要按照分工，协调配合，形成合力，积极推进师德师风建设。研究生院、教务处、科技处、社科处负责教师师德师风的考评；组织部、人事处负责师德师风考评结果的运用；宣传部负责组织开展师德师风先进典型、先进经验的总结宣传。学生工作处、监察处和校团委要根据各自工作职责积极对教师师德师风进行监督。

(三) 抓好检查落实。各学院、研究院要根据学校要求，定期组织开展师德师风建设情况自查，各相关职能部门要把定期开展师德师风专项检查与不定期抽查结合起来，抓好师德师风建设相关责任的落实。要把师德师风建设成效作为和谐校园建设和教育教学工作考核的重要指标，作为对学院、研究院开展巡视工作的主要内容，作为评价各级领导班子及其主要负责人的重要依据。

中共厦门大学委员会  
厦门大学  
二〇一一年三月十九日

## 主题词：教师 师德师风 建设 意见

---

厦门大学办公室

2011年4月15日印发

---